

学好党史 永葆初心 勇担使命

——党史学习心得

1921年—2021年，中国共产党走过辉煌的百年历程。回顾来时路，艰辛异常，无数革命志士前赴后继、甘愿抛头颅、洒热血，只为中国人民得解放、中华民族能富强。无数种信仰的交锋中，人民选择了马克思主义，烽火28年，在血与火的考验中，中国共产党人把马克思列宁主义基本原理同中国革命具体实践结合起来，走出了一条国家独立和民族解放的正确道路，实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃。从南湖红船启航，到南昌起义的枪响；从井冈山的星星之火，到二万五千里长征；从艰苦卓绝的十四年抗战，再到解放战争的弹雨硝烟；从1949年刚刚宣告中华人民共和国站起来了，就得跨过鸭绿江与武装到牙齿的美帝作战；一路走来真的很难。共产党员在面对生死考验时，心系人民，“甘将热血沃中华”、“生是为中国、死是为中国！”舍生取义的初心不能忘！人民是中国共产党的根、是中国共产党最强有力的后盾。

1949年到1978年，中国共产党领导人民建立和巩固了社会主义制度，并开始了中国社会主义建设道路的艰辛探索。1958年共产党带领人民完成了土地改革和社会主义革命，团结带领人民投身新中国热火朝天的建设事业，实现了中华民族由不断衰落到根本扭转命运、持续走向繁荣富强的伟大飞跃。确立了党的领导地位，形成了社会主义根本制度和基本制度；确立了马克思主义在意识形态领域的指导地位；建立了职工公费医疗和农村合作医疗制度，职工劳动保险制度和农村“五保户”制度。虽然在探索中国自己的建设社会主义的道路过程当中经历了许多曲折，但我们党在这一时期取得的独创性理论成果和巨大成就，为在新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础。这段历史教育我们要树立正确的党史观，要实事求是看待党史上的一些重大问题，既不能因为成就而回避失误和曲折，也不能因为探索中的失误和曲折而否定成就。

1978年通过解放思想、实事求是的洗礼，十一届三中全会确定了改革开放基本国策，开辟出中国特色社会主义道路。即使1991年苏联老大哥被和平演变了，中国共产党仍然在人民的拥护下，步入经济发展的快车道。中国共产党深知脱离群众的危险，紧紧依靠人民，跨过了一个又一个沟坎，取得了一个又一个胜利，在赶考路上交上一张又一张令人民满意的答卷：2012年中国特色社会主义进入新时代，2017年全面建成小康社会取得历史性成就；2020年率领全国人民抗击新冠疫情的危急关头，在全国范围消灭绝对贫困、航空航天领域超级工程不断涌现，中国智慧走出国门惊叹世界。在破与立的变革中，中国共产党带领人民大踏步赶上时代，实现了中国人民从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃。

打铁必须自身硬。回望百年历程，我们党为什么能够在各种政治力量反复较量中脱颖而出？为什么能够始终走在时代前列、成为中国人民和中华民族的主心骨？根本原因在于我们党始终保持了自我革命精神。从古田会议，到延安整风，从改革开放之初制定《关于党内政治生活的若干准则》，到在全党开展集中性学习教育，百年来，我们党始终勇于进行自我革命，同一切影响党的先进性、弱化党的纯洁性的问题作坚决斗争。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以刀刃向内的勇气向党内顽瘴痼疾开刀，以雷霆万钧之势推进全面从严治党，以钉钉子精神把管党治党要求落实落细，正本清源、固本培元，保证全党沿着正确航向前进，对党、对国家、对民族都产生了不可估量的深远影响。百年风霜雪雨、百年大浪淘沙，我们党能够从最初的50多名党员发展到今天的9100多万名党员，战胜一个又一个困难，取得一个又一个胜利，关键在于始终坚持党要管党、全面从严治党不放松，在推动社会革命的同时进行彻底的自我革命。

如今站在我党百年华诞的历史节点，每一个党员、干部特别是领导干部必须常怀忧党之心、为党之责、强党之志，同一切弱化先进性、损害纯洁性的问题作斗争，激浊扬清、守本出新；新征程上，继续发扬彻底的革命精神，坚持全面从严治党永远在路上，保持“赶考”的

清醒与坚定，我们一定能以新时代党的自我革命引领新的伟大社会革命，创造新的更大奇迹，向历史和人民交出更加优异的答卷。

党史学习使我深刻体悟先辈们挺身而出、为国担当的爱国精神和家国情怀，作为、担当、明理、力行是这次党史学习给我的宝贵财富。当一名好医生、做一名好党员，让红色基因、初心使命薪火相传。2020年疫情当中开始担任的心血管病学分会心血管老年学组委员这一兼职赋予我新的历史使命：自觉把人生理想、家庭幸福融入国家富强、民族复兴的伟业之中，做新时代的追梦人。不局限于小家、小科室，而要传承先辈遗志，刻苦钻研技术，精益求精，以自己的所学带动一片，服务人民，造福人民。我作为老年病科医生工作面对的是功能衰退的老人，听力下降、视力下降、认知能力下降，需要我们在工作中继续发挥不怕苦、不畏难的工作作风，像雷锋同志一样，“做社会主义建设征程上一颗闪闪发光的螺丝钉”，为实现健康中国、健康老龄化贡献更多智慧和力量。同时继续自觉学习“党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史”这四史，从党的百年奋斗历程中汲取奋进的智慧和力量，不断加强党性修养，节俭内敛、敬终如始，不能自满，绝不能有任何喘口气、歇歇脚的念头，同一切弱化先进性、损害纯洁性的问题作斗争，激浊扬清、守本出新。以实际行动引导广大人民群众，特别是教学中要融入思政内涵，引导青年学生弄清楚，中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等基本道理，坚定不移听党话、跟党走，自觉传播马克思主义、培养共产主义先进分子。

CSC 心血管老年学组委员

哈尔滨医科大学附属二院老年病科副主任 范鹰

2021年6月6日